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«Устроитель края Оренбургского…»
краеведческий портрет-презентация

Цели мероприятия: формировать историческое сознание и гражданские качества личности на ярких примерах героического прошлого страны, выдающихся исторических людях  нашего края.

Оформительские средства: прялка, веретено, чёски, спицы, 4 клубка пряжи, 4-6 верёвок длиной 70 см, паутинка, варежка, шарф, сахар, соль крупного помола, набор камней; слайд-шоу.
Действующие лица: Ведущий, Историк, Учёный. 

Ведущий: 
Здравствуйте, ребята!

Сегодня мы с вами будем говорить о выдающемся человеке, чья жизнь связана с возникновением и освоением, тогда дикого и неизведанного, а ныне родного и развитого, Оренбургского района. «Колумбом Оренбургской земли» по праву назвал его историк Витиевский. Часто мы будем сегодня с вами говорить первый, впервые. Первый географ, составивший полную, объективную, научно достоверную, не потерявшую актуальность и через 300 лет географию нашей области. Первый историк, этнограф, геолог, биолог, экономист… Это всё о нём. 
Пётр Иванович Рычков прожил в нашей тогда губернии 43 года. Ежедневно записывая наблюдения за погодой, часто отправляясь в поездки по огромной неизведанной области, осматривал интересные места, месторождения полезных ископаемых, описывал животных, птиц, рыб. И всё это проделывал в свободное от работы время. А работы у него было не мало! Из незаметного чиновника он скоро превращается в ближайшего и самого образованного помощника первых Оренбургских губернаторов, статский советник, первый член-корреспондент Академии наук, член Вольного экономического общества, награжден золотой и 2 серебряными медалями этого общества!

Как же попал он в наши степи? Об этом мы будем говорить сейчас.

О том, что существуют Уральские горы, знали ещё в древности, тогда их называли Рифейскими, а реку называли Даикс (Ликос, Яик), но карт этого района  и поселений не было. Зачем пришли сюда русские люди? Претворяя заветы Петра 1, в поисках торговых путей и  полезных ископаемых.
Историк:
Пётр 1 говорил: «Ежели деньги - артерия войны, то торговля - исток накопления денег. Но как торговать, если к Чёрному морю выход у турок? На Востоке ханства?»

На запад царь прорубил окно, а на восток не успел, умер. Но экспедиции военно-научные отправить повелел. Первая во главе с Бухгольцем И. Д. вернулась                     в Тобольск, вторая во главе с гвардии-капитаном князем Бекович-Черкасским, заложив крепость на Мангышлаке, погибла возле Хивы. Оставалось искать торговые пути через казахские степи, защитив их оборонительно сторожевой линией. Россия в те времена вывозила зерно, пеньку, лес, а ввозила железо, ткани, специи, цветные металлы. Серебра и золота в стране не добывалось вообще, а потребность в них была большая.

Ведущий: 
Пётр Иванович Рычков родился в 1712 году.
Сын Вологодского купца, торговавшего хлебом. Мальчику было 8 лет, когда его начали учить математике, чистописанию, иностранным языкам (немецкий, голландский), бухгалтерии. Родители стремились дать ему образование, но отец разорился, и подростку пришлось искать работу. В 22 года Пётр женился, жалования переводчика Петербургской таможни стало не хватать. В это время Иван Кириллович Кирилов, Обер-секретарь Сената начал набор добровольцев для Оренбургской экспедиции. 
Казахский хан Абул-Хаир повторил просьбу о присоединении к России. Императрица Анна Иоанновна выдала грамоту о подданстве при условии, что хан обеспечит безопасность русским торговым караванам. Кирилов И. К.  предложил построить город для защиты от набегов степняков, его и назначали возглавить Оренбургскую (Известную) экспедицию в 1734 году 7 июня. Строительство города необходимо «не только для сдерживания киргизцев, но и для отворения свободного с товарами пути в Бухару и в Индию».
- Как вы думаете, зачем нам было торговать с Индией?

(ответы: специи, драгоценные камни, золото, серебро, хлопок)
Экспедиция ставила перед собой широкие цели. С одной стороны, она должна была строить укрепления и города, закрепить русское влияние в Башкирии, привести казахов к «подлинной подданнической верности» и установить торговые связи со среднеазиатскими государствами. С другой стороны, её участники должны были изучить экономику и быт населения края, историю и географию новых областей, производить картографические съёмки. Петру Рычкову шёл 22-й год, был он росл, крепко сложен, приятен крупными чертами открытого лица. В нём сызмальства бродил дух путешественника. Проверив знания Петра, Кирилов взял его бухгалтером. 

Историк:

 
На сетование родных Рычков отвечал: 

- Не слёзы надобно лить, Анисья, а гордиться: не всяк годен для оного похода, берут токмо достойнейших, - утешал Пётр юную супругу. Да и призвал меня ни кто другой, а сам статский советник, просвещённый географ И.К. Кирилов. Лично Петра Великого знавал! С этим отважным предводителем готов я хоть на край света идти!

Ведущий:
 В связи с подбором священника Кирилов встретился с Ломоносовым, учеником Славянской академии, пожелавшем «самоохотно» ехать. Но выяснилось что его отец не священник из Холмогор, как он показал при поступлении в академию, а крестьянин. Ломоносова в экспедицию не взяли. 

11 апреля 1735 года экспедиция отправилась в путь. Добирались через Уфу  очень долго. Ехали строить, а пришлось воевать. Башкиры угрожали нападением, пришлось стать дипломатом, научиться договариваться и с ними, и с Казахами, учить спешно их языки, изучать их обычаи, чтобы не обидеть невольно. Город начали строить, пришлось стать строителем. Проезжая по горам и степям, примечал, где какие полезные ископаемые встретятся, стал геологом и географом, карты пришлось и самому чертить, грамотных было мало, работать приходилось много. Открыли месторождения известняка, точильного камня, мела, хрусталя, мрамора, асбеста, яшмы…
Август 1735 года - дата открытия Орской яшмы, светло зелёная, красноватая, а самая ценная – пейзажная. В Петербург отправились крупные куски, из которых на гранильной фабрике делали украшения и даже вазы.
- Видели ли вы яшму?

- Какие поделочные камни вы ещё знаете?

(ответы: малахит, бирюза, хрусталь…)

Отличительная особенность яшмы - дивное кружево узора, перелив красок, тонов и оттенков. Японский император при коронации получает ожерелье из яшмы. Люди верят, что амулет из этого камня защищает от сглаза. Среди многочисленных разновидностей кварцевых образований есть одна, которая вобрала в себя весь солнечный спектр.  Яшма может быть любого цвета.  Вот как вспоминал о впечатлении, которое у него оставили яшмы Орского месторождения, Ферсман А.Е.: «Тяжёлыми кувалдами разбиты… глыбы, а внутри дивный рисунок, незабываемый, то резкий в своих кричащих тонах, то мягкий, переливающийся… То какие-то таинственные крылья неведомых птиц, снятых со сказочных картин Врубеля,  – это были мощные, смелые мазки природы на целых метрах сказочного камня, писавшей свои узоры в замечательной гармонии красок».
Высокая твёрдость яшмы, способность откалываться и создавать очень тонкие острые режущие кромки была замечена человеком давно. Наши предки изготавливали из неё инструменты. Египтяне изготавливали из яшмы печати и амулеты. В Европе яшмовый порошок давали больным при лихорадке и эпилепсии. Пестроцветная пейзажная  яшма Орского месторождения просто великолепна. Вглядываясь в неё, ты невольно уходишь в мир фантазии, видишь на камне речку, текущую в зелёных берегах.
Слайд-шоу 
43 года прожил Пётр Иванович в Оренбургской губернии, честно выполнял свою работу и много сил отдал научной деятельности. Главный труд «Топография Оренбургской губернии» представлял собой сопроводительный текст к «Ландкартам, или Чертежам географическим», составленным Иваном Красильниковым. М.В. Ломоносов, ставший к тому времени академиком, прочитал её,  дал очень высокую оценку и предложил её к изданию. В Топографии даётся обстоятельное описание губернии на 600 станицах. Дотошно, основательно, максимально полно описал неведомую ранее землю. Людей с их обычаями, поселения, реки и горы.
Рассказывает Рычков о животных, которых уже нет у нас. Тарпаны – дикие лошади водились в степи, бесчисленные стада сайгаков – диких коз бродили по степям, кабаны и бобры встречались повсеместно, в Яике ловили белугу и осетров. Чучела выхухоли и водяного воробья, оляпки отправил Рычков в академию отдельно по просьбе учёных.  Вот неполный список животных и птиц, которых наблюдал сам Пётр: сурки, суслики, волки, медведи, кабаны, лоси, маралы, куланы, росомахи, куницы, дрофы, стрепеты, корсаки, горностаи, соколы, кречеты, ремезы, лебеди, бобры, норки…
- А если вы захотите узнать, как выглядела наша степь 300 лет тому назад, приходите в библиотеку -  у нас есть книги П. И. Рычкова. 
Учёный:
Заинтересовались русские лёгкой одеждой казахов в зимнее время. Оказалось, что под лёгкой курткой одеты они в вязаные жилеты из козьей шерсти. Рычков,  изучив коз, придумал вычёсывать  мягкий подшёрсток - пух, а его жена - большая  рукодельница – придумала из пуха вязать носки, шарфы, колпаки и платки, а потом начала сама вязать и других учила. Так положили они начало знаменитому Оренбургскому промыслу, по которому нас узнают: пуховый платок и паутинка - наша визитная карточка. Впоследствии пуховязальный промысел стал традиционным для Оренбуржья и приобрёл всемирную славу. Долгими зимними вечерами при свете лучины вязали мастерицы тончайшие белые паутинки, ожидая своих суженых с военных сборов, войн. Да и деньги в хозяйстве не были лишними. А молодые девушки на вечорках, посиделках пух чесали, пряли, вязали и песни пели - суженых искали.

Ведущий проводит игры и викторину:
1.Угадайте, что делали с помощью этих предметов:

(веретено, чёски, прялка, спицы)

Две весёлые сестрицы,

На все руки мастерицы

Сделают из ниточки

Носки и рукавичечки.
2.Как вы думаете, сколько спиц надо для того чтобы связать платок?                                      А маленькие варежки или носочки?

(2, 5)

3.Поиграем с вами в те игры, в которые  на вечорках играла молодёжь?
Вечер, лампа у окошка,

Дремлет рыженькая кошка,

И жужжит веретено.

Деревенские девчата

Собираются по хатам,

Посиделки начинают…

Игра «Мотанечки»: 2 или 4 игрока  на скорость сматывают пряжу с клубка на другой клубок.

Игра «Переглядки»: встают 2 человека спиной друг к другу и по команде поворачивают одновременно головы, если в одну сторону то обнимаются, если в разные стороны то пожимают друг другу руки.

Игра «Узелки»: завяжите на верёвочке 5 (10) узелков, играющих может быть много. 

По команде нужно развязать их. Победил тот, кто первый развяжет.

Учёный:

Елена Денисьевна Рычкова, жена Петра Ивановича, за пропаганду пуховязального промысла была удостоена золотой медали Вольного Экономического Общества на коей… надпись «За труды воздаяния», внизу же имя и отчество её поставлено. А П.И. Рычкову  серебряную медаль вручили за работы «Опыт о козьей шерсти» и «Дополнение о козьей шерсти». Оренбургские платки и паутинки, нежные и тёплые, это необыкновенные, порой уникальные художественный ценности, которые, помимо своей прямой функции выполняли и выполняют также эстетическую – дарят радость людям. 
- Отгадайте загадку: даже слепой эту траву знает. 
Не огонь, а жжётся (крапива). 
У П.И. Рычкова есть работы «О крапивном холсте», «О крапивной кудели                       и о употреблении в пряжу и в другие экономические надобности». 
Да, вы не ослышались, П.И. Рычков предлагал ткать ткань из хорошо знакомой нам жгучей травы. Хлопок, увы, не удалось развести у нас в области, да и лён не рос, а крапивы много. 
Заинтересовался Рычков пчёлами, обратил внимание на то, что башкиры издавна бортничали. Делали борти – долбили колоды, разводили пчёл. Он придумал сделать окошко стеклянное в улье, чтобы наблюдать за их жизнью, не мешая пчёлам. В результате наблюдений родилась работа «Из жизни пчёл».

Ведущий:

В 1769 году П.И. Рычков вернулся на службу. 
Начальник правления Оренбургских соляных дел – так называлась его должность. Предстояло навести порядок в добыче соли на Илецком месторождении, объявленном государственной собственностью, торговля солью должна была существенно увеличить доходы казны. Рычков с жаром взялся за работу.

Учёный:

Характеризуя месторождение, он писал: «… илецкая соль…может по самой справедливости названа быть таким щедрым дарованием натуры, которое она на потребность человеческую, хотя и в неизвестное нам время, но может быть, в самой глубочайшей древности на премногие веки и в неизмеримом количестве».  Результатами его работы стала налаженная по новому добыча и транспортировка соли в центральные районы, производительность выросла на 30 процентов за 1 год, и новая письменная работа «Описание илецкой соли, прежнего и нынешнего её добывания, а при том и об отправлении оной сухопутно и водою в разные места».

Ведущий:

1.Игра «солёное – сладкое»

Что бывает солёным – хлопок двумя руками

Что бывает сладким – топаем одной ногой.

Огурец, торт, рыба, суп,  апельсин, море, каша.

2.Определить на ощупь, с завязанными глазами, где соль, где сахар.

Историк:
Летом 1744 года в Петербург были отправлены образцы илецкой соли на анализ. Результаты исследования М.В. Ломоносов изложил в 9 пунктах (на 2 архивных листах) собственноручно писаного и подписанного рапорта, хранящегося в Центральном государственном архиве древних актов в Москве. Характеристика илецкой соли «всех протчих солей твёрже и, будучи мелко истолчена, получает очень белый цвет и с воздуха в себя влажности отнюдь не притягивает».
В работе «Способ к сбережению съестных вещей» Рычков описал наблюдения за реакцией продуктов в соляном коробе и велел сделать сундучки из соли (они сохраняли свой свойства в летнюю жару в течение недели в соляном коробе).     Всего сундучков было 3: для мяса, рыбы, фруктов. Впоследствии поместив их в деревянные короба, использовали в хозяйстве.
Ученый:

П. И. Рычков был первым лесоводом Оренбуржья, заботившимся об охране и увеличении лесных площадей.  Его перу принадлежит первая статья по степному лесоводству «О сбережении и размножении лесов» (1767), в которой он предупреждал: «…от недостатку лесов жизнь наша подвержена будет великим трудностям, а в случае неимения их и самым бедственным приключениям». Однако его призывы не нашли поддержки у чиновников, чему мы являемся очевидцами. В настоящее время приходится создавать комиссии, которые изучают вопрос о нехватке воды в нашей главной реке Урал.

Пережив 6-месячную осаду Оренбурга Пугачёвым,  П.И. Рычков оставил нам правдивый, нельстивый рассказ об этом событии, опираясь на документы и собственные наблюдения. Достаточно сказать о значении  летописи то, что ею воспользовался А.С. Пушкин и напечатал её в своей книге. Рычков и в такой ситуации старался быть полезным, по возрасту он не мог быть защитником, но исследовал и дал рекомендации, как выживать в условиях голода и спекулятивных цен на  продовольствие: в пищу он рекомендовал использовать шкуры крупного рогатого скота, их в Оренбурге было много.

И последняя его работа «Лексикон» по своему характеру – универсальное описание, в котором, по словам автора, «кратчайшим методом объясняются разные науки и сведения» относительно природы, истории, географии и этнографии Оренбургского края.

- Объясните значения слов:

Бельмы, ажурка, азям, айда (гайдать казахский ехать, татарский гайда пошел), бзык (червяк после укуса овода в шкуре животного), эт, деушка, бабайки….
Учёный:
Позвольте завершить нашу встречу с вами, дорогие ребята, словами самого П.И. Рычкова: «Когда с молодых ваших лет не будет в вас лености, и в должностях ваших станете трудиться, вам ни в чём недостатка не будет. Я вам, как отец и друг, советую и подтверждаю не нажитков и богатства искать, но честно и добродетельно исполнить свою должность…»
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